

EN ELCHE	FUERA
Número suelto, 10 cts.	Trimestre, 2'00 pesetas
Un mes . . . . . 50 id.	EXTRANJERO
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas.	Trimestre, 2'50 pesetas

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 9.)

# TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

Año XV © Núm. 625

Elche 8 Octubre 1922

Aparece semanalmente  
No se devuelven los originales  
Director: Antonio Cañizares

## POLITICA LOCAL

### Precedentes que convienen

Por descontento tenemos que nuestros queridos lectores, no le darán una interpretación injusta al presente artículo al leer su encabezamiento de título.

Al hablar nosotros de «precedentes que convienen» no es que queramos decir que son precedentes que convienen al interés general, sino que convienen a cuantos políticos han tenido la suerte y más que suerte osadía, de haber regido los destinos de nuestro desdichado pueblo.

Nuestros políticos, hechos hasta la fecha a gobernar en Elche tal como les viene en gana sin escrúpulos ni conciencia, se extrañan y quedan espantados muchas veces, cuando en el Ayuntamiento se les pide responsabilidades del sin fin de cosas mal hechas e inmorales que allí se realizan.

Estos señores ahora y otros en diferentes etapas políticas, siempre hicieron de los fondos municipales cuanto les pareció, siempre con ello, beneficiando sus egotismos políticos, sus miras partidistas y sus intereses particulares; nunca con ello, lo hicieron con miras elevadas, con alteza de miras para enaltecer y no desangrar al pueblo que falsamente dicen representar. De aquí que existe el precedente bien sentado y que conviene a nuestros gobernantes de recaudar con inmerecidos impuestos, grandes recaudaciones, sin que nadie, ni el propio municipio, pueda saber la inversión de las pesetas de los ciudadanos.

Y este precedente, faltando a la vigente ley municipal, sigue en el Ayuntamiento debido a la falta de respeto de nuestros gobernantes, a la falta de delicadeza, y debido al grande desahogo de los mismos.

Ya hartos y asqueados de esta conducta dudosa de los políticos profesionales, nuestra minoría en el Municipio le rogó al actual alcalde, diese cuenta detallada de la inversión de la recaudación municipal. El alcalde, con subterfugios propios de quien le tiene interés en que no se sepa la

verdad se niega a complacer a nuestra minoría, diciendo que con ello cumple con la vigente ley municipal.

El alcalde interpreta la ley a su manera, a sabiendas sin duda alguna que es una equivocación intencionada; y no solamente lo sabe el alcalde, sino que lo sabe la misma mayoría liberal que es la que se calla y otorga cuanto se hace por imposición por una infima minoría conservadora.

La ley municipal bien claro dice las obligaciones del alcalde en lo que respecta a inversión de los fondos municipales; para ello constan formularios que bien contradicen lo dicho por D. Lorenzo.

De esto seguramente están convencidos muchos; los conservadores les es muy necesario interpretar la ley de esa forma, pues con ello, al final de la jornada política, alguien quedará en una buena posesión que para nada pueda ser envidiada otra situación política; los liberales hacen lo propio, callándose a sabiendas que lo hacen mal, pero con la mirada antepuesta en un buen precedente para cortar tela cuando se les presente la ocasión. Estos son los precedentes que convienen.

Se recauda el dinero del pueblo y este no sabe el paradero del mismo. Esto se hace porque el mismo pueblo no está lo bastante capacitado para que se le dé cuenta de lo suyo. Cuando los ciudadanos sepan poner veto a todos los mercaderes de la verdadera política, entonces habremos cambiado de decoración, donde la escena solo podrá representar actos de justicia y moralidad y no escenas vergonzosas e inmorales como hasta la fecha.

### OBREROS:

Leed y propagad

“El Socialista” y TRABAJO

### Coplas sin gracia

#### Peix del bou

Ya está aquí,  
el dolé y ric llangostí  
el calamar tendre y fi  
que frechita, en tomateta  
fan fuchir a la bogueta  
perque sí.

Y el pachell  
que sinse ell  
es imposible el caldero;  
jno dic réa  
si después  
del pachel se posa un mero!

Y el moll gros  
que en arrós  
está molt bó y molt melós,  
es capás...  
Si estás anémic vorás  
com ell te cura la tos.

Hasta el llús  
que, confús  
deixá a sert alcalde un día,  
y que está mes mort que viu,  
jcom se riu  
allí en la peixcateria!

Aunque hui  
per aquí  
están es dinés escasos,  
que porten peix a cabasos;  
perque axina  
mos deixarem la sardina  
que prou mos ha unflat els nasos.

¡Vinga prou  
peix del bou!  
Aunque per sabut se calla  
que el gallí  
que hay aquí,  
o el burgués, que may treballa,  
te el valor  
de mencharse el peix millor  
y dixiamos la morralla.

ELEYHEROS

### A los obreros albañiles

Faltaríamos a nuestro deber de obreros que anhelamos sea un hecho el que todo trabajador se emancipe del yugo capitalista, sino dedicásemos unas cortas líneas para propagar a todos los de este ramo la suprema necesidad de que hagan cada día más fuerte la sociedad de resistencia.

Todos sabéis, queridos compañeros, que en nuestro oficio se nos ha tratado lo mismo que a esclavos, que disfrutábamos de un jornal mísero, que para ganar lo era menester trabajar una jornada de

11 horas y que aparte de otras peripecias que se le ocurría a nuestros humanitarios patronos, teníamos que ser en muchas ocasiones sus criados.

Parte de todo aquello desapareció porque no era justo ni humano que a más que nuestro patrono nos hacía trabajar en verano hasta las ocho de la noche, que en horas que teníamos para nuestro descanso, efectuésemos labores que solo favorecían al burgués que retribuía aquella larga jornada y aquellos excesivos abusos con un mísero jornal de 1'50 los peones, 1'75 los ambañadores y 2'50 los oficiales.

Solo recordar los salarios que en aquel entonces percibíamos, nos debe servir de adicte para hacer que aquellas injusticias no se repitan.

¿Volverán aquellos tiempos en que todo esto ocurría?

Indudablemente que si nos dormimos sobre nuestros laureles y no procuramos el que lo que hoy disfrutamos no se pierda por nuestra apatía, por nuestro abandono.

Gran parte de los trabajadores solo se acuerdan de la sociedad, cuando los patronos aprovechándose de una crisis, nos rebajan el salario.

Yo bien se que hoy el Sindicato del Ramo de Construcción de Elche tiene en su seno la mayoría de los del oficio.

Pero ¿quiere decir, que estando afiliados a la sociedad de su oficio, ya han cumplido con su deber? En manera alguna.

Hay que hacer más. Se necesita que cuando nuestro Comité nos convoque a una asamblea que concurramos con asiduosidad, para allí mancomunadamente hacer las proposiciones que requieran, para que lo que tenemos conquistado a fuerza de sacrificios no lo perdamos de un golpe.

Hay que, en el taller, en la reunión de amigos, allí donde podamos convencer a un compañero, hacerlo. Nuestro Sindicato no es lo que debiera ser; la prueba más palpable es que si sufriendos una crisis, los que lo componemos no tenemos la educación societaria y los arriesgos suficientes para impedir la arremetida de nuestros explotadores.

Nuestra sociedad necesita estudiar importantes problemas que le afectan hondamente y si no concurrimos a las asambleas, si no nos reunimos, si incluso no estudiamos los acontecimientos que pudieran acontecer en caso que el trabajo disminuyera; no hacemos obra positiva, que redunde en nuestro beneficio.

A trabajar todos, a presentar problemas para asegurar las conquistas alcanzadas; de lo contrario, a más de no cumplir en el deber de todo obrero consciente, nos exponemos a que volvamos a ser tan mal mirados como hace algunos años.

M A S

INMORALIDADES

**El escandaloso contrabando de Tabaco**

Este es un asunto que en Elche está llamando poderosamente la atención: «El contrabando de tabaco». Para nadie pasa desapercibido, el gran negocio que para muchos es la reventa de tabaco, pues con ser esto penable, parece ser que es apoyado y favorecido por quien tiene el deber de prohibirlo en absoluto.

De aquí, que diariamente observamos que mientras forman parte de las numerosas colas de tabaco infinidad de gente que no puede adquirir cierta clase de tabaco y que si adquieren alguno es en una parte ínfima, otros que para nada se incorporan a las colas, gozan de grandes cantidades de tabaco: si como también de toda clase. Pero no es esto lo más extraño, sino que muchos que no son fumadores se ganan grandes jornales, revendiendo tabaco, imponiendo una estafa inmerecida en la reventa.

¿En qué consiste la escasez de tabaco en el estanco y después la gran multitud de contrabandistas?

¿Quién facilita a esos revendedores tanto tabaco para que después estafe a los que tienen la desgracia de padecer el vicio de fumar?

A concepto nuestro, el mal proviene de los mismos estancos, quienes consideran únicos culpables de semejante anomalía.

El tabaco que en grandes cantidades se revende por la calle, no puede salir de otro sitio, al no ser de los mismos estancos.

Y en estas condiciones ¿a quién se debe perseguir para que no prosiga la estafa y el contrabando en el tabaco?

A los mismos dueños de estos establecimientos, por ser ellos y nadie más los que facilitan este género a los que comercian sin derecho.

Mientras esto no se haga, continuará el contrabando de tabaco, continuará la estafa y la inmoralidad, continuará la anomalía, continuará, en fin, la complicidad de quienes intentan pasar por personas honradas y decentes.

**Obreros:**

«El Socialista» de los jueves, que constan de cuatro páginas, están dedicados especialmente a la Unión General de Trabajadores.

Se admiten suscripciones especiales a dichos números, al precio de dos pesetas trimestre.

¡Trabajadores: Si no podeis comprar o suscribiros a «El Socialista» diario, suscribiros a «El Socialista» de los jueves!



**HOMENAJE AL MAESTRO**

**PABLO IGLESIAS**

No entra en nuestros propósitos el hacer la biografía de tan distinguido correligionario, plumas mucho más expertas que la nuestra han escrito con sobrada elocuencia mucho sobre la vida del ABUELO, y por lo tanto cuanto nosotros pudiéramos decir resultaría quizás, sin proponérselo, empequeñecer su grande obra.

Además, le conocemos tan a fondo, sabemos lo sutil y fina que es su delicadeza, que al empezar aquí a prodigar alabanzas, merecidas por cierto, a todas sus cualidades, con toda seguridad que cometíamos la imprudencia de zaherir su sensibilidad.

Únicamente nos atrevemos a decir de tan querido camarada, que todos los ciudadanos, hasta sus más encarnizados enemigos, le respetan, le admiran, le quieren y hasta le veneran.

¿Que cual es nuestro propósito al encabezar este artículo con el epígrafe «Pablo Iglesias»? Enaltecer, perpetuar su obra.

¿Es digno Pablo Iglesias de que el pueblo de Elche y en particular la clase trabajadora, le dedique un homenaje lo más resonante posible? Quien lo pone en duda: pues ahí está descarnada la finalidad de estas líneas.

¿A propósito de qué y con qué pretexto se va a rendir tributo de cariño y admiración a Pablo Iglesias? Pues por la sencilla razón siguiente.

A propuesta de nuestra minoría, el Ayuntamiento acordó poner el nombre de «Pablo Iglesias» a la calle de la Senia; a un grupo de compañeros entusiastas le sugirió la idea de que se colocara en dicha calle una lápida con el busto de este compañero, adquirida por suscripción pública; la obra le fué encargada al joven, inteligente y genial escultor alicantino D. Francisco Albert Rose, que tan acabadamente ha sabido grabar en el mármol la efigie de Pablo Iglesias, que mirando a la lápida los que de cerca hemos examinado la fisonomía del abuelo, no podemos decir que se le nota de más o de menos, el más insignificante detalle.

Confesamos que somos profanos en la materia, pero personas entendidas en el arte, nos dicen que la obra está hecha con gusto exquisito y por un artista que domina a la perfección el arte griego, es decir, la lápida es una obra acabada, y sin rodeos lo manifestamos: para nosotros resultaba una maravilla.

Para poder sufragar el coste y demás gastos originados en la lápida, faltan algunas pesetas y para recaudadas, el Grupo Artístico de la Juventud Socialista hará una función el día 14 del mes actual, cuya recaudación íntegra se destinará al fin indicado.

¿Quien, pues, se negará a contribuir a esta obra? Creemos que absolutamente nadie y mucho menos después de conocer su finalidad.

Todos los compañeros tienen el deber de interesarse por el éxito de la función anunciada, porque es la primera fase del homenaje que tenemos proyectado rendir a nuestro querido Pablo Iglesias.

Para la colocación de la lápida, fecha que señalaremos oportunamente en estas columnas, está invitado, y ha prometido honrarnos con su presencia, nuestro compañero el Diputado a Cortes Andrés Saborit y el autor de la obra que tan sabiamente ha sabido grabarla en mármol D. Francisco Albert Rose.

Como somos conocedores de las simpatías que goza nuestro correligionario Pablo Iglesias en esta población, auguramos un éxito, tanto en la función teatral como en el homenaje proyectado.

Nuestros vaticinios han de verse confirmados en este caso, porque Pablo Iglesias es acreedor a eso y a mucho más



DESDE MONOVAR

**Se constituye la Cooperativa de Consumo**

Con gran entusiasmo el próximo domingo pasado se constituyó la cooperativa de consumo que es el organismo que ha de servir de base sólida a la organización de este pueblo.

Después de la conferencia pronunciada por nuestro compañero Vicente Hernández sobre este tema tan importante, se reunieron un grupo de compañeros bastante numeroso; se tomaron en consideración varias proposiciones de inmediata resolución hasta la aprobación total del reglamento.

El establecimiento empezará a funcionar esta próxima semana, pues contamos con el crédito necesario para abastecernos de los artículos de primera necesidad.

Este es el camino que debían seguir todas las organizaciones de España.

Si contamos con fuertes cooperativas, la ofensiva patronal se estrechará contra nuestras murallas.

Nosotros confiamos que la organización de Monóvar ofrecerá a medida que se desarrolla la cooperativa.

J. S.

**UN INGLÉS Y UN LLAURAOR**

—¿Ser esto la plaza Mayor?

—La misma.

—¡Soberbia plaza!

—Aquí hay de todo.

—Ser verídico lo que V. dice.

Casa de banca... Fábrica de lonas... Buñolería... Pintorería... Hostelería... Cacharrería... Horchatería...

—Si señor, Alcaldía y Guarnicionería. De tot un poco.

—De quien ser esta casa tan monumental?

—De muchos.

—¿Puente de Canalejas?

—Si.

—Ser obra perfecta, pero sencilla.

—Pero está beñaita por el clero.

—¿Y qué?

—(El tío este es rabut). Nada.

—¿Esos árboles a los lados de la carretera?

—Se llaman calitros.

—Querrá V. decir eucaliptos?

—Vamos hombre, en materia de arbolería estoy muy fuerte.

—¡...!

—¡...!

—¿Estamos en el ensanche?

—En el barío nuevo.

—¡Qué desigualdad de casas!

—Mire osté. Unas tienen puertas viejas de cuarto; otras que parecen de hostel.

TRABAJO

— ¡Que lástima! Pero, ¿y la Junta de Ornato?  
— Pósalí bón nómb.  
— ¿Qué decir?  
— Que no conosco a tal suchetto Pero fliése con l' andoquinado.  
— ¡Horror! ¡Horror! ¡Barrancos!  
— Y ríos.  
— Grandes apuros cuando llueva bastante.  
— Se equivoca V.  
— ¿Cómo?  
— Sepia vosté que los viesinos de este barío s' han ajuntao y han arplegado muchas pesetas para comprar llanchas.  
— ¿Burlarse V.?  
— Como que están hasiéndolas en Santapola. ¿Que se pensaba V. que en Elche semos tontos?  
— Ya, ya.  
— Afjese en esta casa.  
— Bien.  
— Está hecha de tierra de los bancales y se paga de alquiler ocho dirros.  
— ¡Qué barbaridad!  
— Con tres mesos adelantados y una fianza.  
— ¿Y por qué las alquilan?  
— ¿Vamos a dormir debaco de los graneros?  
— ¡No hay justicia en España!  
— A buenas horas mangas vierdes, España... España... ¿Para qué queremos en este país la constetusión?  
AGAPITO  
(Continuará)

Desde Hondón de las Nieves  
Peor que las Jurdes  
Desde que vengo ocupándome de los defectos administrativos de mi pueblo por medio de mal emborronadas cuartillas propias de una mujer obrera, que estoy siendo objeto de censurables comentarios por parte de unos y de tibias simpatías por parte de otros.  
La manera de comprender una servidura la lucha de clases, y las miserias humanas por otro lado, me hace inclinarme a despreciar todo prejuicio social, a la par que se reanima mi espíritu predispuesto a proseguir mi modesta labor, con el fin sacrosanto, de intentar corregir las inhumanidades e injusticias que realizan los neolistas políticos profesionales de nuestro desdichado pueblo.  
Me felicito por la sola preocupación que les ocasiono con mis artículos, a los enemigos del pueblo; aunque estos por parecer de delicadeza, de respeto y de sensibilidad prosigan su tarea encharcada en el cieno, cometiendo sinsabores y zozobras en el pueblo que dicen representar. Hemos dicho en números anteriores que Hondón de las Nieves, era una imitación a la Cábila rifeña «Las Jurdes» pues apesar de haberse molestado el Ca-

ciquismo Conservador de cuanto digo, la molestia no ha sacado la veracidad de cuanto digo; cada vez, nos imitamos más al Riff, si bien es verdad que hay solo una fuente de agua mala para beber y para todo el pueblo, verdad es también que el Cementerio sigue en las mismas condiciones, sin poder dar sepultura ni respetar a los ya sepultados por no tener ni un palmo de tierra, además, continuamos aislados de la comunicación con los pueblos limítrofes por carecer de línea telefónica ni con un solo teléfono aunque este fuera el del Ayuntamiento.  
En estas condiciones, ante tanto abandono ¿podemos decir que Hondón se asemeja a Las Jurdes? Creemos que sí, y sus habitantes culpables de ello, los rifeños son nuestro caciquismo, pues este tiene la epidermis más dura que los cabileños naturales.  
Tendré ocasión de ocuparme en sucesivos números de la labor que los satelites del señor Lilo, hacen en sus tertulias. Por hoy, nada más.

CARMEN LACAMBRA  
Hondón 6 Octubre 1922.

HOMENAJE A  
**Pablo Iglesias**  
Grupo Artístico de la Juventud Socialista  
Como venimos anunciando, el sábado próximo, 14, tendrá lugar la velada organizada para cubrir los gastos que origine el homenaje al querido maestro de los trabajadores Pablo Iglesias.  
La aplaudida primera actriz alicantina CECILIA SALAZAR dará más realce a la función que se celebrará en el Teatro Llorente poniéndose en escena  
**“El sueño del malvado”**  
en 3 actos y en prosa de José María García y el juguete cómico  
**El que nace para ochavo...**  
PRECIOS.—Butaca, 1'10 pesetas; Platea con 6 entradas, 7'50; Sillas de Patio, 1'00; Anfiteatro, 1'10; Palco con 6 entradas, 5'50; Palco corrido, 0'75; Delantera de Paraíso, 0'45; General, 0'35.  
El que desee localidades puede pedirselas a los compañeros ANTONIO SERRANO y ANTONIO CANNIZARES y los que tienen encargadas deberán retirarlas antes de las 4 de la tarde de hoy, pues pasada esta hora dispondrá de ellas  
LA COMISION

**AYUNTAMIENTO**  
Como de costumbre y con escasa concurrencia de concejales, celebróse la sesión del Ayuntamiento el pasado viernes.  
Asistió nuestro compañero Hernández. Se da lectura al acta de la anterior y a varias solicitudes de obras que pasan a informe de la comisión correspondiente.  
Se aprueban a continuación varios informes de la comisión de policía y obras concediendo licencia para edificar varias casas y otro prohibiendo que se haga reforma alguna en la fachada de la casa que en la calle de S. Isidro posee D. Luis Cruz, por estar dicha fachada fuera de la línea que le corresponde.  
Da cuenta el alcalde de haberse entrevistado con los dueños de algunas de las casas de la calle Polit para ver cuanto se comprometían a abonar si se derribaba la casa que había en construcción, de que ya nos hemos ocupado en otros números y manifiesta que estos señores, excepto uno que ofrece cincuenta duros, no están dispuestos a abonar ni un céntimo.  
En vista de esto el Ayuntamiento acuerda que se continúen las obras de la casa en cuestión, haciendo constar nuestro compañero Hernández que la opinión de la minoría socialista es la de que debía derribar la citada casa, pero que ya que no hay medio legal para ello, no puede pasar sino por el trance de tener que autorizar una cosa que no debiera y de la que única y exclusivamente es responsable el Ayuntamiento.  
Se da lectura a un oficio de la sociedad «Blanco y Negro», en el cual solicita una gratificación para su Conserje, por el mucho trabajo que le ocasionan las Academias Municipales, allí establecidas.  
El Alcalde propone que la gratificación sea de 15 pesetas mensuales.  
Hernández manifiesta, que no va a discutir el al conserje le corresponden o no las pesetas que se solicitan, pero que se opone a la gratificación de referencia por que considera que las Academias Municipales deben funcionar aislada e independientemente en un local que el Ayuntamiento debe pagar.  
El Sr. Alonso apoya lo manifestado por el amigo Hernández y a propuesta suya se deja este asunto para discutirlo en la próxima sesión.  
Usa de la palabra D. Diego García y manifiesta que durante cierto intervalo de tiempo ha estado separado de la política debido a sus muchas ocupaciones pero que hoy nuevamente viene a la vida pública para desde el sitio que ocupa contribuir al desarrollo y prosperidad del pueblo que representa.  
Termina saludando al Alcalde y concejales.  
Devuelven el saludo el Alcalde, D. Tomás Alonso, en nombre de la mayoría liberal y D. Francisco Serrano en el de la minoría conservadora.  
Hernández manifiesta que si verdaderamente este señor viene a laborar por la prosperidad del pueblo, tendrá a la minoría socialista a su lado, pero en caso contrario se verá en la necesidad de hacerle la oposición.  
Seguidamente nuestro compañero Hernández ruega al Alcalde se arreglen dos trozos de acequia hundidos en las calles Puerta Morera y Bajada a la Rambla y se levanta la sesión.

De Teatros  
LLORENTE  
Añoche sábado, celebróse en el teatro no coliseo, una gran función de cine y variedades, proyectándose el episodio 15, y final, de la original película «Los misterios de la Selva» terminando el programa la gentil bailarina Angelita Casado y la simpática canzonetista Encarnita Naval.  
Hoy dos funciones, tarde y noche, proyectándose la emocionante película dramática en 4 partes «El precio del odio».  
Mañana lunes dos funciones, tarde y noche, proyectándose la notable película en 5 partes titulada «El Collar de Perlas», actuando en ambas noches las mismas artistas del sábado.  
Próximamente, según noticias, debutará la notable artista Pilar Escudero.  
Ha llegado hasta nosotros la noticia que la Empresa de este teatro ha tenido el acierto de hacer contrato con un profesor de piano madrileño, quien empezó a actuar desde anoche.  
Nos alegramos; pues hacía falta un verdadero profesor, que respondiendo a su título, supiera acompañar a las artistas, quienes ya pueden venir tranquilas, pues D. Aureliano Botella ya no toca el teclado del piano del Llorente. ¡Qué lástima!  
KURSAAL  
En la semana última se han proyectado la primera y segunda jornada de la interesante película «Ordenes robadas» y «La Isla Solitaria», ésta en 4 partes, y han actuado la notable bailarina Adeline Durán y la cancionista Dora La Checanita.  
El público ha seguido con interés el desarrollo de «Ordenes robadas» y ha quedado impaciente por conocer el desenlace de la tercera y última jornada de esta emocionante película, cuya proyección ha tenido que suspenderse, aquí como en Alicante, por que la Casa central no ha podido remitir la cinta. Tenemos noticias de que en breve se proyectará esa tercera jornada de «Ordenes robadas» que con tanto interés se espera.  
Para anoche sábado, para hoy y para mañana lunes está anunciado el debut de la importante Compañía de Zarzuela y Opereta de Luis de Haro, cuyo primer actor y director Manuel Velasco goza de merecida fama en el mundo artístico y entre la afición.  
Figuran en esta Compañía las aplaudidas tiple Anita Abella y Amparo Bori, el tenor Juan Culla, el baritono Luis Antón y otras importantes partes que con el Coro, que según nuestras noticias es bueno, forman un conjunto completo y acabado.  
Para anoche estaba anunciado «Los Cadetes de la Reina», «La Alcañana» (estreno) y «La Marcha de Cádiz»; para hoy «La Dogaresa» (también estreno) y para mañana lunes «Las Golondrinas», igualmente estreno y obra que había aquí en Elche grande interés en conocer.  
La Empresa ha tenido el acierto de fijar precios bajos, y por la calidad de la Compañía y de las obras escogidas se considera que el espectáculo anunciado constituirá un éxito.  
Tipeografía de José Agulló.—ELCHE

TRABAJO

**BANCO DE CARTAGENA**

Capital ptas. 20.000.000 :-: Fondo de reserva ptas. 1.700.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Villamejor :-: Casa central en Madrid

**SUCURSALES:** Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaça, Hellin, Elche, Yecla y Totana

Este Banco está afiliado con la Banque Belge pour l'Etranger (filial de la Société Générale de Belgique) que tiene su casa central en Bruselas y Sucursales en Londres, Paris, New York, Bucarest, Colonia, El Cairo, Alejandria, Tintah, (Egipto), Shanghai, Tientsin, Pekin (China).

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y admite fondos en cuentas corrientes de depósito con interés, abonando del 2 al 4 por 100 según los plazos. Emite Bonos a vencimiento fijo (uno o dos años) con cupones trimestrales, devengando intereses al 4 y medio y 5 por 100 anual.

En Caja de Ahorros abona intereses del 3 y medio por 100 anual.

**¡Atención!**

En la Plaza Ventura número 6 se componen paraguas y sombrillas a precios económicos.

Se ponen telas nuevas de paraguas y sombrillas, armazones y bastones de todas clases.

Se garantizan las composturas para medio año.

CARLOS PICÓ (El Draperito)

**La Catalana**

Gran Tintoreria quitamanchas y limpiejes a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

**JUAN CEVA NAVARRO**

Tintes en todas clases de colores.—Se tintan lutos en 24 horas, empleando el negro carbón.—Especialidad en limpieza a seco de todas clase de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas.

**ULTIMOS ADELANTOS**

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores  
Despacho: Plaza Mayor, 16 @ @ Talleres: Plaza del Matadero

**ELCHE (ALICANTE)**

**Bar EL VAPOR**

:-: DE :-:

**MANUEL BENEYTO**

En este nuevo establecimiento se sirven deliciosos aperitivos a precios económicos.

Exquisitos vinos de mesa, Jerez y Moscatel.—Escarchados.—Licores.—Refrescos.—Jarabes.

Representante de varias casas de picor, embutidos y quesos.

Fábrica de Borrás

— de —

**MARIANO S. ROJAS**

Clases especiales para colchones.—Ventas al detall y por mayor.—Precios económicos.

Calle del Comisario, núm. 3

**ELCHE**

**¡Atención!** Buena ocasión

¿Desea V. comprar una bicicleta en buen uso y en buenas condiciones? Dirijase al director de este periódico.

En la Bajada del Puente, 11 13, (Barbería) se preparan cortes para zapatos a precios económicos.

Esmero y prontitud. No confundirse: Bajada del Puente, números 11 13

**Planchadora**

Julia Machado, se ofrece al público como planchadora, en la Calle Capitán-Lagier, 7. Competente en toda clase de ropa.

**Gran Café de Circulo Obrero**

Ha sido instalada en el Teatro Llorente, para el servicio del mismo y de Circulo Obrero, una estupenda y aseada repostería, en la que figura al frente de la misma como dueño y competente en esta materia D. Enrique Escobedo.

En este nuevo establecimiento, se sirven ricos y sabrosos licores; helados de toda clase, café, refrescos, vermut, cerveza fresca y excelentes aperitivos, todo ello a disposición del público.

Quien desee notar una grande novedad

en el servicio correspondiente a un establecimiento de esta naturaleza en lo que respecta a la consumación, y en la amabilidad de quien está al frente, no tiene mas que visitar el gran Café de Circulo Obrero.

**Real Club de Regatas**

ALICANTE

Gran Restaurant

Servicio por cubiertos y a la carta  
Cocina de primer orden

**Medias y calcetines se colocan asientos**

A precios verdaderamente asombrosos en economía, los pone a la venta pública, el compañero JERONIMO SOLER RUIZ.

Calle Teniente Ruiz, 25

No equivocarse!

de regilla, tanto de sillas como de sofás, mecedoras y todo lo que pertenezca a este ramo.

**VICENTE SEGURA**

Francisco Santo, 53. — NOVELDA  
Para encargos a los Sres. Miralles, coches de Elche a Novelda.

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan la tos por rebelde que sea. De venta en todas las farmacias y droguerías.

**Josefina Sánchez López**

Bordadora en máquina. Ofrece sus servicios en la calle TENIENTE RUIZ, 19.

**TRABAJO**

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras.—ELCHE

**"LA MERCED"**

Carbonería de Peiro Valero

Carbón vegetal, seco y limpio a 0'30 ptas. kilo. Por sacos y a domicilio a 0'25

Hay carbón Koc y Ovoides (Bolas) Plaza de la Merced (Junt) al Alcoraya)

**Café-Bar Tupinamba**

Café, Jarabes, Licores y Cerveza.

Todo de las mejores fábricas.

Todo fresco.

Plaza de Abastos **ELCHE**